

- 我国船舶工业创新能力持续增强
- 民政部确认河北省河间市等单位为全国婚俗改革实验区
- 长江三峡放流10000尾子二代中华鲟

遵道行义·自强不息

投稿邮箱：2373232113@qq.com

山海相连二十年 遵义珠海携手再出发

近来，一则好消息传到遵义——按照党中央对新一轮东西部协作结对关系的调整安排，“十四五”期间，广东省珠海市将结对帮扶遵义市，携手遵义全面推进乡村振兴，共同推进跨区域高质量发展。

山海相连，携手同心。遵义与珠海虽相隔千里，但缘分早已开始。2001年，遵义医科大学（时为遵义医学院，2018年更名为遵义医科大学）大胆“走出去”，与海滨城市珠海合作，在珠海金海岸签约建设珠海校区，成为贵州省唯一一所省外异地办学的公立高校，也是珠海唯一的公立医学高等院校。

选择珠海，是因为珠海特殊的区位优势。珠海东望香港、深圳，南连澳门，西邻江门，北接中山，设有9个国家一类口岸，是粤港澳大湾区的中心城市之一。

遵义医科大学希望借力珠海区位优势拓展办学，而珠海也正缺乏

一所医学高等院校，双方一拍即合。2002年9月，仅用170天时间，遵义医科大学珠海校区实现了从破土动工到落成开学。开学第一年，就吸引了来自全国各地1000多名学生入校就读。

如今，遵义医科大学珠海校区已在当地办学二十年，与广东省内30多家“三甲”医院、50多家医药企业建立了医疗教学、科研合作关系，长期与港澳高校合作培养医学人才，成为一所在粤港澳大湾区具有一定影响力、办学质量过硬、医药特色显著的高等院校。

2003年，遵义医科大学和珠海市斗门区政府联合建成了遵义医科大学第五附属（珠海）医院，这是珠海市西区仅有的一家集医疗、教学、科研、防治为一体的现代化综合三级医院和临床教学医院。

医院多年来累计服务门诊急诊病人800多万人次，并在抗击新冠肺炎

疫情中发挥重要作用，2018年、2019年入选“粤港澳大湾区最佳医院80强”，正向建设成为服务粤港澳大湾区、珠海一流、全国知名的“三甲”综合医院的目标前进。

遵义医科大学党委书记何志旭表示，二十年来，珠海市对遵义医科大学建设发展给予了大力支持。珠海市累计向遵义医科大学无偿划拨教育用地46万平方米，提供资金支持1.2亿元，并与学校签订合作协议，通过共建生物医药产业科技服务平台等项目推进市校合作。

珠海校区累计培养毕业生1.7万余人，其中2300多人在珠海工作服务。学校正与珠海在医学人才培养、学科建设、生物医药科技创新等领域加强深度融合，推动健康珠海建设，共同打造粤港澳大湾区区域医疗健康中心。2020年12月，珠海市委经与遵义医科大学党委协商，向珠海校区派任一名专职副书记。专职副

书记到任数月来，积极与地方各级党委、政府联络，加深校地之间的联系和友谊，推动珠海校区加快融入地方经济社会发展。目前，珠海校区正根据珠海市金湾区工作部署，策划村校共建助推乡村振兴项目。

遵义医科大学和珠海二十年的携手合作，为遵义珠海结对协作架起了桥梁纽带。

当前，两地进入了新的发展阶段。遵义正全力做大做强遵义都市圈，形成核心增长极。珠海正举全市之力参与粤港澳大湾区建设，加快建设枢纽型核心城市和现代化国际化经济特区，推动珠海经济特区“二次创业”加快发展。遵义所需、珠海所能。在黔粤两省各级党政机关和社会各界的关心支持下，遵义珠海将在新阶段东西部协作框架内携手共进，在更宽领域、更深层次、更广平台上开展合作，推进两市协作开新局、起好步。（记者 石影）

扎根十年 黄莲也甜

——记桐梓县黄莲乡派出所所长陈如亮

“手铐是个‘8’字形，两张嘴巴要咬人。谁敢伸手干坏事，‘咔嚓’一声咬得紧……”

在桐梓县黄莲乡黄莲希望学校的法制课上，一位民警正在用“警察童谣”给孩子们进行法制教育。这位幽默风趣的民警就是桐梓县黄莲乡派出所所长陈如亮。

黄莲乡距离桐梓县城115公里，是一个高寒、边远的乡镇，平均海拔1600多米，一年中，有雨雾天气150多天，冰冻天气50多天。“我是2011年主动申请到黄莲乡派出所工作的……”陈如亮告诉笔者，当时黄莲乡的许多村寨不通车，交通只能靠走，第一次出警时，就整整走了9个小时的山路。尽管条件艰苦，他却仅用3个月时间就走遍了全乡12个村。“只有先把情况摸清

楚，才好开展工作。”陈如亮说。

陈如亮在走访中了解到，一些群众没有登记户口，不能享受农合医疗、低保及其他惠农政策，他下决心要改变这种情况。

说干就干，陈如亮多次走访调查群众，向群众介绍户籍政策。这个裤腿沾满泥巴、说话做事爽快耿直的“大胡子”所长最终赢得了信任，大家都配合他开展户口清理登记。

他向桐梓县人民政府、桐梓县公安局作了专题报告，得到上级部门的大力支持，采取特事特办的方式，第一时间为群众办理了入户手续。“要感谢陈所长哟，当年要不是他呀，我们到现在都没有户口哦！”56岁的村民李文强回忆说，当陈如亮把办理好的户口簿送到他家中时，全家人都激动不已。

黄莲乡海拔高，气候寒冷，每年冬天，全乡公路都会被雪凝封断，造成交通闭塞。一到凝冻天气，陈如亮就会驾驶一辆四驱越野警车，全天在路上巡逻和救助。在黄莲乡设立的3个救助站的记录本里，记录了救助的1000多位群众的名字和留下的600多个电话号码，有的号码旁还记录着拨打时间和来电诉求及处理情况。“只要群众打来电话，不管在哪里，我们都要进行救助。”陈如亮说。

“有困难找他，总是没错的。”芭蕉溪村村民张吉坤告诉笔者，他外出务工7000多元的工资追讨了5年一直没有结果，2019年年底向陈如亮反映后，在陈如亮的帮助下终于追回了工资。

陈如亮工作努力、积极，桐梓

县公安局领导看在眼里，几次想把他调到条件较好的地方，可是陈如亮自己却不愿意。“今年是我在黄莲工作的第十个年头，已经对黄莲很有感情了。”陈如亮说，近几年黄莲的变化很大，但是黄莲底子薄，还有许多短板需要补齐，“只要我的身体还能适应，就想继续留在黄莲给老百姓做点实事。”

回眸10年，虽然辛苦，却也收获满满。陈如亮获得了“全国先进工作者”“全国民族团结进步模范个人”“中国好人”等荣誉称号，荣立二、三等功4次，一等功1次；受邀作为贵州公安系统唯一代表参加纪念抗战胜利70周年大阅兵观礼……他收获的不仅是荣誉，更是群众对他的真情。

（王宗伦 蒋隆荣）

初心照亮进城路

纪录电影《进城记》创作上映好评如潮

巍巍大山，绵绵黔北。遵义易地扶贫搬迁带来的变化，总能让人感受到其中的波澜壮阔。

在决战决胜脱贫攻坚战中，遵义深耕细作、精准发力，在全省率先高效完成易地扶贫搬迁任务，让19.8万人告别大山，进入城镇，变身新市民。

为了记录下这一壮举，2018年，由遵义市委宣传部策划，著名导演焦波历时近3年，推出纪录电影《进城记》，真实再现了搬迁群众从出山到进城后的经历与变化，记录了共产党人在时代大潮中，践行初心、照亮移民进城之路的使命与担当。

缘起

“从出山到进城，是一个非常有趣的事情。它能够见证贵州遵义脱贫攻坚的艰辛历程。”焦波说，出山不易，进城更难。农民进入城市后，如何用镜头表现农民从身心到心的改变，也是难题。

“《出山记》拿了多个大奖，观众口碑也不错。在《出山记》的首映仪式上，白岩松对我说，你们可以继续跟踪这些出山的农民，他们进城以后的生活变化，可以拍上三年五年，也可以拍上十年，来个《进城记》。”焦波说。

出山的矛盾，写在农民脸上，比较好把握拍摄的维度，而进城后农民的纠结则是隐藏在心里的，拍摄起来表现难度大，特别在选择主角上。

好在遵义这片土地的温度给予他创作的灵感和“养分”。

焦波说，在脱贫攻坚这场伟大决战中，遵义市把“团结奋进、拼搏创新、苦干实干、后发赶超”新时代贵州精神作为激励高质量发展打赢脱贫攻坚战的精神力量，做到极致，干出特色，率先在贵州省彻底撕掉千百年来绝对贫困标签，实现了中国革命伟大转折地的全面脱贫，取得了经得起人民、历史检验的伟大成就。

遵义的精彩脱贫故事不仅是搬迁群众与干部拼搏的故事，更是国家的故事、时代的故事。“伟大故事应该被记录下来，这是一件非常有意义的事情，这个时代战役必须拍下来。”焦波说。

2018年，焦波手执一部相机、一个笔记本，再次走进遵义新蒲新区易地扶贫搬迁安置点，与搬迁群众覃猛、杨多晏促膝长谈，从他们的童年记忆、求学经历，谈到个人成长、内心悲喜，再到移民搬迁经历、命运变迁感悟，细致、深入、坦诚，为纪录电影《进城记》拍摄，奠定了主题和旋律。

记录

“我是适合在山上跑的人，不是在屋里坐的人。”《进城记》片中这句杨多晏的内心独白，概括了从大山搬迁出来绝大多数人的心理状态。

如何用镜头捕捉搬迁群众的内心变化？焦波团队驻扎在新蒲新区松源社区（原幸福社区），和村民同出同进、同吃同住。近3年的日日夜夜，听村民讲述曾经的大山是如何养育他们，同时也禁锢了他们，以及进城后生活的点点滴滴——追求原汁原味的真实，用镜头语言将群众的真情实感一帧一帧记录下来，是《进城记》的一大特点。

片中，杨多晏教育孩子那段意味深长的对话，令人印象深刻。他说：“我为什么把那些地方全部舍了，不要了，都是为了你，以前的老家和现在的新家不一样了，这个就是改变。”

北风呼啸，大雪纷飞，废弃的农具、院落的残垣断壁……大量纪实镜头真实地再现了杨多晏一家人的过去。

正是这种真实的记录，让央视原副台长，中国纪录片协会会长高峰感触颇深。他说：“从出山到进城是一个过程，从遵义那年下了一场雪到丰收节去摸鱼，它就是一个过程。从杨多晏贷款到养了羊，它还是一个过程。覃猛从山里的孩子到成为摄影师，这更是一个过程。而这些过程，被焦波团队忠诚地呈现在观众面前，它不加修饰，完全是现场的语言，也没有用什么道理去教育你，但却让我们热泪盈眶。”

每一个真实的人物、故事都在揭示，当一方水土难养一方人，易地扶贫搬迁才是摆脱贫困的有效途径。当大山阻隔群众的命运时，国家出台的移民搬迁与扶贫开发政策犹如一把巨斧，劈山开路。

在国家大扶贫政策支持下，遵义在“十三五”时期，紧扣“一达标两不愁三保障”，突出打好“四场硬仗”，累计完成易地扶贫搬迁4.6万户。

看到更广阔世界的覃猛，不再满足于一成不变的生活。他努力学习摄影，刻苦钻研技术，成为了一名成熟的摄影师，为自己踏入城市新生活铺开了一条康庄大道。

影片中每个人的故事，既是遵义脱贫攻坚的故事，也是时代的故事、国家的故事。摄制组在拍摄制作中，始终把人放在时代和环境当中。焦波说，纪录电影不是一个监视器，而是在真实的基础上有一定的选择，导演就是理顺这个线条，必要时给予一定的引导，把以前的事情重演。而这个重演的过程，就是再现搬迁群众内心的过程。

扶贫的意义是更多地关照到移民的全面发展和心灵建设。正如影片中，社区干部在移民搬迁安置点的群众会上所说的那样，“我们原来都在山里面，我们出山了，进了城，一定要身和心都要进城。”

理解了搬迁群众为什么而忧虑，也就明白了影片该如何记录；懂得了群众因何而欢乐，也就明白了影片该如何在纪实手法上的表达。

一部纪录电影的终极意义，除了真实记录历史和历史中的人之外，还要能够引人深思、给人启迪。焦波说，我把它比喻是在土地上种植故事，老百姓收获了庄稼，我们收获了故事，所以这是脚踏实地在土地上滚爬到最后得到的故事。

在《进城记》里，不仅杨多晏和覃猛这样的搬迁群众在扶贫政策的支持下成长、变化，而且扶贫干部也有成长、变化。这也正是本片最大的亮点所在——他们在改变命运、展望新生活的过程中，有挫折、纠结和痛苦，也有爱、遗憾和自豪……血肉丰满，真实自然。

回响

3月30日下午14点，北京民族文化宫大剧院外，树枝上萌动着生命的新色。院内，如潮水一样久久没有停歇的掌声感动着每一个《进城记》电影记录者、工作者和见证者。

该片主线路人物、松源社区书记熊文霖在电影首映仪式上说，4年来，搬迁群众已经逐渐适应了城市里的新生活，不光有了好的住房，也享受到了好的教育和医疗，还找到了好的工作。话音刚落，台下掌声不断，这一刻，观众或许也理解了这里的人为什么要走出大山，也深刻体会到易地扶贫搬迁政策对于阻断贫困的重要意义。（下转二版）



学党史 忆征程

党史学习教育开展以来，道真自治县积极组织当地参战老兵讲述战斗故事，引导党员干部厚植红色基因，赓续革命精神。

图为4月8日，道真自治县三桥镇90岁高龄老兵雷怀昌为当地党员干部讲述战斗故事。（记者 陆邱珊 摄）

